Appello di  BD del Corso di laurea in Informatica e di Documentazione Automatica  del Corso di laurea in Scienze dell'informazione,  del 28/5/2003.

1. 
Si vogliono gestire le informazioni relative all’allocazione delle opere d’arte di un museo. Un’opera d’arte è allocata in una sala per un certo intervallo di tempo (ovvero da un certo giorno iniziale fino ad un certo giorno finale), e viene poi spostata per un altro intervallo di tempo in un’altra sala, e così via. La nostra base di dati deve tenere traccia, per ogni opera d’arte, di tutte le diverse allocazioni che ha subito. Delle opere interessa inoltre il tipo (quadro, statua,...) e l’autore, o gli autori se sono più d’uno. Per le opere delicate interessa conoscere la temperatura massima e minima alla quale va esposta ed il livello massimo di umidità che può tollerare. Per ogni sala interessa anche il “numero di sala”, che la identifica, e la temperatura massima e minima che la sala raggiunge, per ciascun mese dell’anno.


Si richiede di: (1.1) rappresentare in forma grafica lo schema concettuale della BD; trasformare tale schema in uno schema relazionale, da rappresentarsi sia (1.2) in forma grafica che (1.3) usando la notazione R(A,B,C*).
2. 
Si consideri lo schema:

Autori(CodiceAut, Nome, Cognome, Nazionalità)

AutoriLibri(CodiceAut*, CodiceL*)

Libri(CodiceL, AnnoScrittura, Titolo)

LibriArgomenti(CodiceL*,CodiceArg*)

Argomenti(CodiceArg, NomeArg, Disciplina)

Si scrivano in SQL le seguenti interrogazioni.

a) Per ogni libro che tratta dell’argomento con CodiceArg = 31 e per ciascuno dei suoi autori restituire il titolo del libro ed il cognome dell’autore.
b) Per ogni libro che tratta solo dell’argomento con CodiceArg = 31 restituire il titolo del libro.

c) Per ogni libro restituirne il titolo ed il numero degli autori.
d) Trovare il nome ed il codice di ogni argomento che non è trattato in nessun libro.
e) Trovare tutte le coppie di autori che hanno scritto almeno un libro assieme.
3. 
Si consideri il seguente schema:

R(A,B,C,D,E)  {AC(D, AD(C, A(E, AE(D}

Si chiede di:
a) Portare l’insieme di dipendenze in forma canonica, se non lo è.
b) Determinare l’insieme di tutte le chiavi.
c) Verificare quali forme normali sono rispettate dallo schema.
d) Applicare l’algoritmo di sintesi e dire se dati e dipendenze sono stati preservati.
e) Opzionale: Applicare l’algoritmo di analisi e dire se dati e dipendenze sono stati preservati.
4.
 Si consideri la seguente interrogazione 

SELECT DISTINCT l.Titolo
FROM
Libri l, LibriArgomenti la, Argomenti a

WHERE
l.CodiceL = la.CodiceL AND la.CodiceArg = a.CodiceArg And NomeArg = “BD”

Si chiede di fornire un piano d’accesso efficiente
a) nell’ipotesi che non esistano indici

b) nell’ipotesi che esistano due indici a vostra scelta

Soluzioni (ancora da fare)

1. 
Si vogliono gestire le informazioni relative all’allocazione delle opere d’arte di un museo. Un’opera d’arte è allocata in una sala per un certo intervallo di tempo (ovvero da un certo giorno iniziale fino ad un certo giorno finale), e viene poi spostata per un altro intervallo di tempo in un’altra sala, e così via. La nostra base di dati deve tenere traccia, per ogni opera d’arte, di tutte le diverse allocazioni che ha subito. Delle opere interessa inoltre il tipo (quadro, statua,...) e l’autore, o gli autori se sono più d’uno. Per le opere delicate interessa conoscere la temperatura massima e minima alla quale va esposta ed il livello massimo di umidità che può tollerare. Per ogni sala interessa anche il “numero di sala”, che la identifica, e la temperatura massima e minima che la sala raggiunge, per ciascun mese dell’anno.


Si richiede di: (1.1) rappresentare in forma grafica lo schema concettuale della BD; trasformare tale schema in uno schema relazionale, da rappresentarsi sia (1.2) in forma grafica che (1.3) usando la notazione R(A,B,C*).
2. 
Si consideri lo schema:

Autori(CodiceAut, Nome, Cognome, Nazionalità)

AutoriLibri(CodiceAut*, CodiceL*)

Libri(CodiceL, AnnoScrittura, Titolo)

LibriArgomenti(CodiceL*,CodiceArg*)

Argomenti(CodiceArg, NomeArg, Disciplina)


Si scrivano in SQL le seguenti interrogazioni.

f) Per ogni libro che tratta dell’argomento con CodiceArg = 31 e per ciascuno dei suoi autori restituire il titolo del libro ed il cognome dell’autore.

g) Per ogni libro che tratta solo dell’argomento con CodiceArg = 31 restituire il titolo del libro.

h) Per ogni libro restituirne il titolo ed il numero degli autori.

i) Trovare il nome ed il codice di ogni argomento che non è trattato in nessun libro.

j) Trovare tutte le coppie di autori che hanno scritto almeno un libro assieme.
3. Si consideri il seguente schema:
R(A,B,C,D,E)  {AC(D, AD(C, A(E, AE(D}

Si chiede di:
f) Portare l’insieme di dipendenze in forma canonica, se non lo è

AC(D  =>  A(D


AD(C  =>  A(C


A(E


AE(D => A(D


Forma canonica: {A(D, A(C, A(E}

g) Determinare l’insieme di tutte le chiavi

AB
h) Verificare quali forme normali sono rispettate dallo schema
i) Applicare l’algoritmo di sintesi e dire se dati e dipendenze sono stati preservati
j) Opzionale: Applicare l’algoritmo di analisi e dire se dati e dipendenze sono stati preservati
4.
 Si consideri la seguente interrogazione 

SELECT DISTINCT l.Titolo

FROM
Libri l, LibriArgomenti la, Argomenti a

WHERE
l.CodiceL = la.CodiceL AND la.CodiceArg = a.CodiceArg And NomeArg = “BD”

Si chiede di fornire un piano d’accesso efficiente

c) nell’ipotesi che non esistano indici

d) nell’ipotesi che esistano due indici a vostra scelta






























































































